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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 16/10/2023 

Reunião Ordinária do dia 11 de outubro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia onze de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 

vereadores Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB) e Lissandro Breval Santiago, do Avante; secretariada pelos 

vereadores João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos e Carmem Glória 

Almeida Carratte, do Partido Liberal (PL). PRESENTES, ainda, os vereadores Allan 

Campelo da Silva, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino 

Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36;  Samuel da 

Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos 

Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, Manoel 

Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre da Silva, Alonso Oliveira de Souza 

e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo 

Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, 

João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da 

Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); 

Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, do 

Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Wallace 

Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís 

Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da 

Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e 

Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Rosivaldo Oliveira Cordovil, 

do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e 

Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do 

Cidadania. JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Daniel Amaral Vasconcelos, 

do Podemos e Robson da Silva Teixeira, do PSDB, conforme os Memorandos n. 

062/2023 – GVDV e n. 045/2023 – GVR. Havendo quórum regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e registrou 

a presença dos alunos do curso de Administração da Universidade Federal do 

Amazonas – Ufam e da professora Cristiane Nascimento Brandão, dando-lhes boas-

vindas. E, na sequência, a secretária, vereadora Glória Carratte, leu a Ata da 

sessão ordinária do dia dez de outubro do ano em curso. Após, o Presidente 
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saudou a todos e anunciou a realização da Tribuna Popular de sua autoria, para 

tratar sobre a Lei n. 2.799/2021, referente às sacolas plásticas, informando que, 

posteriormente, teriam a presença do Conselho Municipal de Cultura – Concultura, 

para defender o novo projeto de lei que visava postergar por mais três meses o 

mandato dos atuais conselheiros de cultura do município e, em seguida, a Ordem do 

Dia. Em Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil cumprimentou 

os trabalhadores que se faziam presentes na Casa, declarou o seu voto favorável ao 

projeto de lei das sacolas plásticas e abordou a situação da capital amazonense 

tomada pela fumaça, proveniente de queimadas irresponsáveis. Dando 

prosseguimento, o Presidente deu início à Tribuna Popular, chamando para 

compor a Mesa os seguintes convidados: S.S.ª, o presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores da Indústria de Material Plástico de Manaus – Sindplast/AM, senhor 

Francisco Brito de Freitas; S.S.ª, o presidente do Sindicato da Indústria de Material 

Plástico de Manaus – Sinplast/AM, senhor Cláudio Antônio Barrella; e S.S.ª, o 

diretor-executivo e técnico da matéria das sacolas plásticas, da Indústria de 

Embalagens Flexíveis Ltda - Valgroup/AM, senhor Walfner Leitão. Na sequência, 

informou que a Câmara Municipal de Manaus havia aprovado a Lei n. 2.799/21, 

referente às sacolas plásticas e alguns sindicatos afins apresentaram questões 

quanto ao fornecimento e os empregos dos trabalhadores, motivo pelo qual a 

Tribuna seria realizada, lembrando, ainda, que havia uma emenda ao projeto de lei 

que tramitava na Casa, de autoria do vereador Eduardo Assis, sobre o referido 

assunto e ia ao encontro do que os sindicatos almejavam. Ao final, passou a palavra 

aos convidados. Com a palavra, o senhor Francisco Freitas cumprimentou a 

todos, falou sobre a probabilidade da perda de empregos dos trabalhadores das 

indústrias que produziam sacolas plásticas em Manaus e da necessidade de 

conscientização social para o descarte correto do material em questão. Ao final, 

declarou que se a lei que postergava o prazo para adequação das empresas não 

fosse aprovada, o caos social seria instalado na cidade. Com a palavra, o senhor 

Cláudio Barrella saudou a todos e informou que as empresas de sacolas plásticas 

estavam estabelecidas há mais de cinquenta anos na capital e contribuíam 

economicamente com a região; falou sobre os prejuízos sociais e econômicos que a 

lei poderia acarretar para as mesmas e para as empresas e trabalhadores do ramo, 

salientando que eram a quinta maior força de trabalho do Distrito Industrial. Em 

seguida, defendeu as empresas e os trabalhadores como um todo, bem como, a 

utilidade das sacolas; falou da importância da prorrogação do prazo para uma 

reflexão mais acurada, afirmando que havia outros mecanismos para coibir o 

descarte incorreto das sacolas. Concluindo, ressaltou a necessidade de outro 

enfoque sobre o tema e pediu aos vereadores que refletissem sobre a questão, que 

poderia acarretar insegurança jurídica para as empresas; agradeceu a atenção de 

todos e colocou o Sinplast/AM à disposição para quaisquer esclarecimentos. Com a 

palavra, o senhor Walfner Leitão cumprimentou a todos, agradeceu pelo convite e 

apresentou, por meio de slides, a história do varejo e a importância da sacola 

plástica; os três pilares da sustentabilidade e as consequências da substituição das 

sacolas, destacando o impacto na renda familiar e o risco sanitário, não só para os 
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que não teriam condições de comprar sacos para lixo, mas também para os 

coletores de lixo. Prosseguindo, explicou como a sacola poderia promover a 

educação ambiental, por meio de impressão reforçando a utilização. Encerrando, 

reforçou a importância da manutenção dos empregos do setor. O Presidente 

informou que a prioridade da tribuna era tratar sobre os empregos e sobre a geração 

de renda das empresas instaladas no Polo Industrial de Manaus – PIM, asseverando 

que a Casa sempre buscava melhorias para a população manauara, contudo o 

objetivo era que retomassem à discussão sobre o projeto de emeda à lei existente, 

de autoria do vereador Eduardo Assis, para postergar o início da vigência da lei, 

pontuando que as empresas informaram em reunião que não havia matéria-prima no 

país para a confecção das sacolas degradáveis, como determinava a lei, a partir do 

ano em curso, comprometendo a produção das empresas e a manutenção dos 

empregos do setor. Manifestaram-se na Tribuna Popular, os vereadores Kennedy 

Marques, William Alemão e Marcelo Serafim. O Presidente informou que o 

projeto de lei propondo emenda à Lei n. 2.799/2021 não estava na pauta do dia, e 

que não seria possível fazer alterações ou propor matéria. Manifestaram-se, ainda, 

na Tribuna Popular, os vereadores Sassá da Construção Civil e Lissandro 

Breval. O Presidente convidou o vereador Lissandro Breval para assumir a 

presidência dos trabalhos, tendo informado, ainda, que não seria possível atender o 

pedido da senhora Isaura Ferreira para uma cessão de tempo, em razão do 

protocolo. O vereador Lissandro Breval assumiu a presidência dos trabalhos. Em 

seguida, manifestaram-se na Tribuna Popular, os vereadores Marcel Alexandre, 

Gilmar Nascimento, Peixoto, Allan Campelo e Bessa. Com a palavra, o senhor 

Walfner Leitão esclareceu que os dados apresentados por ele tinham fonte e 

ficariam disponíveis para consulta dos vereadores; de igual, modo, que 

biodegradação era um tema complexo, porque tinha relação com o tempo e 

tecnologia, com custos e benefícios, e pontuou que a lei aprovada determinava a 

distribuição de sacolas retornáveis. Manifestou-se, ainda, na Tribuna Popular, o 

vereador Eduardo Assis. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim 

sugeriu ao vereador Eduardo Assis, propositor da emenda à Lei aprovada, para que 

fosse mantido o mérito da prorrogação do prazo. Em Questão de Ordem, o 

vereador Mitoso fez coro à fala do vereador Marcelo Serafim. Em suas 

considerações finais, o senhor Francisco Freitas agradeceu aos vereadores que 

se manifestaram e colocou-se à disposição, para quaisquer esclarecimentos. Em 

suas considerações finais, o senhor Cláudio Barrella também agradeceu aos 

parlamentares e colocou o Sinplast/AM à disposição de todos para apoiar qualquer 

projeto ou ação na área ambiental, principalmente com relação à captação do lixo 

seletivo. Em seguida, o Presidente declarou encerrada a tribuna popular, 

suspendendo a sessão, às onze horas e dezessete minutos, para a despedida dos 

convidados. Na reabertura, às onze horas e vinte e oito minutos, a Presidente, 

vereadora Yomara Lins deu continuidade aos trabalhos, abrindo espaço para que o 

presidente do Conselho Municipal de Cultura – Concultura, senhor Neilo Batista se 

pronunciasse. Em Espaço Aberto, com a palavra, o conselheiro Neilo Batista fez 

uma defesa técnica sobre a necessidade da prorrogação do mandato dos 
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conselheiros do Concultura, face à preocupação da classe artística com os projetos 

que deveriam ser implementados por meio da Lei Paulo Gustavo e da proximidade 

da conferência municipal. A Presidente pediu ao discursante que concluísse. Com a 

palavra, o conselheiro Neilo Batista apelou à sensibilidade dos parlamentares, para 

que votassem a favor do projeto que contemplava a prorrogação, no sentido de 

proteger o setor de cultura na cidade. Com a palavra, o conselheiro Ricardo 

Moldes fez a leitura de um documento em prol da prorrogação dos mandatos dos 

conselheiros. Em Questão de Ordem, o vereador Wallace Oliveira pediu o 

cumprimento do Regimento Interno, para o melhor andamento dos trabalhos. Em 

Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre pontuou que a Casa votou todas 

matérias em favor do Concultura e pediu esclarecimentos sobre o pleito apresentado 

pelos conselheiros. A Presidente informou que a Casa havia recebido Projeto de 

Lei, de autoria do Executivo Municipal, que dispunha sobre o Conselho Municipal de 

Cultural e seria deliberado na pauta do dia. Em Questão de Ordem, o vereador 

Fransuá solicitou a inversão de Pauta. Após, a Presidente submeteu o pedido de 

inversão de pauta à apreciação dos vereadores, que foi aprovada pelos presentes. 

Em Questão de Ordem, o vereador William Alemão esclareceu que a preocupação 

dos conselheiros era concernente à prorrogação do mandato dos conselheiros, por 

mais três meses, pelos motivos já anteriormente expostos pelo presidente Neilo 

Batista. Em Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil corroborou 

a fala do seu antecessor. Em Questões de Ordem, o vereador Capitão Carpê 

pediu preferência ao Requerimento n. 15.720/2023; e o vereador Fransuá destacou 

a importância da aprovação do Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, 

capeado pela Mensagem n. 93/2023, que “Dispõe sobre o Conselho Municipal de 

Cultura”, que constava na pauta do dia em curso, tendo solicitado, ainda, a 

tramitação em regime de urgência. A Presidente informou que ao mencionado 

projeto já havia apensado um pedido de urgência. Em Questões de Ordem, o 

vereador Rodrigo Guedes pediu preferência ao Requerimento n. 15.644/2023, 

tendo este, ainda, se manifestado ao projeto de lei citado pelo vereador Fransuá, 

referente ao Conselho Municipal de Cultura; o vereador William Alemão, 

preferência à Moção n. 337/2023; o vereador Marcel Alexandre, preferência à 

Moção n. 333/2023; e o vereador Kennedy Marques, preferência ao Requerimento 

n. 15.050/2023. Após, o Presidente passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. 

Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 535/2023 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 93/2023, que “Dispõe sobre o Conselho 

Municipal de Cultural, na forma que especifica”. A Presidente informou que ao 

supracitado projeto havia apensado um pedido de urgência, conforme preconizava o 

artigo 64 da Loman, submetendo, em seguida, à apreciação dos vereadores, a 

votação do regime de urgência. A seguir, foi aprovada pelos vereadores, a 

tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei n. 535/2023. Foi deliberado, 

tomou o n. 536/2023 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 

Projeto de Lei, de autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre a criação dos 

cargos que especifica no quadro de pessoal da Câmara Municipal de Manaus, e dá 
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outras providências”. A Presidente informou, também, que ao supracitado projeto 

havia apensado um pedido de urgência, conforme preconizava o artigo 193 do 

Regimento Interno, submetendo, em seguida, à apreciação dos vereadores, a 

votação do regime de urgência. A seguir, foi aprovada pelos vereadores a 

tramitação em regime de urgência do Projeto de Lei n. 536/2023. Constatando o 

término do horário regimental, a Presidente prorrogou a sessão até à finalização 

dos trabalhos. Foi mantido o Veto Parcial n. 010/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 065/2023, ao Projeto de Lei n. 353/2022, 

de autoria do vereador Gilmar Nascimento, que “Dispõe sobre a instituição de 

Políticas Públicas de Apoio às Pessoas Obesas no município de Manaus, e dá 

outras providências”. Foi mantido o Veto Parcial n. 011/2023, de autoria do 

Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 066/2023, ao Projeto de Lei n. 

324/2021, de autoria do vereador Allan Campelo, que “Dispõe sobre a criação de 

campanha de denúncia e proibição de comercialização de material roubado ou 

furtado de propriedade de companhias de telecomunicação”. Foi mantido o Veto 

Parcial n. 012/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem 

n. 073/2023, ao Projeto de Lei n. 501/2021, de autoria do vereador Peixoto, que 

“Institui a Semana Municipal do Paradesporto no âmbito do município de Manaus, e 

dá outras providências”. Discutiram o Veto Parcial n. 013/2023, de autoria do 

Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 074/2023, ao Projeto de Lei n. 

271/2021, os vereadores Éverton Assis, Fransuá e Peixoto. Após, foi rejeitado o 

Veto Parcial n. 013/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 074/2023, ao Projeto de Lei n. 271/2021, de autoria do vereador 

Éverton Assis, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de exibição de vídeos 

educativos antidrogas, nas aberturas de shows, eventos culturais e feiras 

agropecuárias do município de Manaus, e dá outras providências”. Discutiram o 

Veto Parcial n. 014/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 075/2023 ao Projeto de Lei n. 018/2023, os vereadores Wallace 

Oliveira, Joelson Silva, Lissandro Breval, Elan Alencar, Gilmar Nascimento, 

Roberto Sabino, Jander Lobato, Fransuá, Márcio Tavares, Mitoso, Dione 

Carvalho, Thaysa Lippy e João Carlos, tendo ainda, o primeiro, o segundo, o 

terceiro, o quarto, o quinto, o sexto, o sétimo, o nono, o décimo, o décimo 

primeiro e a décima segunda, registrado o voto contrário ao Veto Parcial n. 

014/2023. Após, foi rejeitado o Veto Parcial n. 014/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 075/2023 ao Projeto de Lei n. 018/2023, 

de autoria do vereador João Carlos, que “Institui a Política Pública de Direitos e 

Garantias da Pessoa com Fibromialgia no município de Manaus, e dá outras 

providências”. Discutiram o Veto Total n. 016/2023, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 078/2023 ao Projeto de Lei n. 354/2022, 

os vereadores Fransuá, João Carlos, Dione Carvalho, Peixoto, Wallace Oliveira, 

Roberto Sabino, Capitão Carpê, William Alemão, Gilmar Nascimento, Marcel 

Alexandre, Prof. Samuel, Mitoso, Jander Lobato, Rodrigo Guedes e Raiff 

Matos, tendo o primeiro, liberado os seus pares da base para votar de acordo com 

as suas convicções; e o segundo, o terceiro, o quarto, o quinto, o sexto, o 
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sétimo, o nono, o décimo, o décimo primeiro, o décimo segundo, o décimo 

terceiro e décimo quarto encaminhado, o voto contrário ao Veto Total n. 

016/2023. Discutiu, novamente, a matéria, o vereador Fransuá. Após, foi rejeitado 

o Veto Total n. 016/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 

Mensagem n. 078/2023, ao Projeto de Lei n. 354/2022, de autoria do vereador 

Raiff Matos, que “Dispõe sobre a proibição de apresentações com músicas e 

danças com conteúdo erótico ou sensual para crianças e adolescentes nas escolas 

da rede pública de ensino do município de Manaus, e dá outras providências”. Após, 

a Presidente informou que encerraria a sessão, conforme preconizava o artigo 139, 

do Regimento Interno. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento 

convocou os membros da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, para 

reunião após a sessão, na sala das Comissões. Nada mais havendo a tratar, 

o Presidente encerrou a sessão às doze horas e cinquenta e oito minutos. E, para 

que conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei 

a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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